

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

**Abonamentul pe an:** în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare  cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

••••••••

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

**Sumarul:** Memoriul „Solidarității” către Majestatea Sa Regele. — România țară eminentă agricolă? — Situația.

## MEMORIUL \*)

### „SOLIDARITĂȚII”

CĂTRE

### MAJESTATEA SA REGELE.

MAJESTATE,

Legea pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane din 7 Aprilie 1934 este — după însăși cuvintele Majestății Voastre — o piatră de hotar.

Această lege, cimentată prin corolarul decernat ei de cuvintele hotărâte, rostite din înălțimea Tronului cu ocazia sancționării, este menită să pună capăt pentru totdeauna tuturor svârcolirilor sterpe, cari au zguduit țara, pe chestia datoriilor, ani întregi, fără întrerupere.

MAJESTATE,

Înainte de votarea acestei legi, cea mai fierbinte dorință, care ne stăpânea, era să avem înfârșit o lege definitivă. Nesiguranța creată prin nestabilitatea legilor a fost întotdeauna cel mai mare dușman al vieții economice.

Drept aceea, ca o concluzie logică, îndrăsnim să facem o dreaptă constatare:

Pecetea de statornicie, imprimată prin cuvintele Majestății Voastre Legii pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane, constituie nu numai dovada unei înalte înțelepciuni, ci și

\*) Remis M. Sale Regelui în ziua de 25 Iunie 1934, cu ocazia audienței delegaților „Solidarității”.

cea mai fericită expresiune a dorinței unanime, care stăpânește o țară.

MAJESTATE,

Dacă înainte de votarea legii aceasta era dorința noastră, după votarea ei, pe lângă toate marile neajunsuri pe cari ni le crează, această dorință a rămas neschimbată.

VREM, din toate puterile noastre, ca Legea pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane să fie ULTIMA lege de conversiune — legea, care să dobândească riguros și neștirbit aplicarea cuvenită.

Făcând această enunțare însă, care pentru noi constituie în acelaș timp și obligația solemnă de a da tot concursul în procesul de punere în practică al legii, nu avem totuși dreptul să renunțăm fără condiții la apărarea intereselor juste ale instituțiilor românești de credit din Transilvania — interese, cari se confundă cu însăși interesele economice, și chiar naționale, ale acestei mari provincii.

Pentru a fi cât mai lămurii — cu voia Majestății Voastre — o declarăm dela început:

Înțelegem să uzăm de dreptul nostru de apărare și să solicităm respectuos înaltul sprijin al Majestății Voastre întru apărarea intereselor instituțiilor românești de credit din Tran-

silvania NUMAI în cadrul actualei legi de conversiune, mai corect spus, pe lângă respectarea INTOCMAI A TUTUROR dispozițiilor acestei legi.

### MAJESTATE,

Intreaga viață economică românească din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș a fost și este dirijată EXCLUZIV din partea celor 156 instituții de credit românești, răsărite — după necesități și după puteri — în toate părțile acestor ținuturi.

Numărul și forța materială a cooperativelor sunt aci — raportate la necesitățile populației românești — ca și inexistente.

Plasamentele sucursalelor băncilor mari din București — ale celor câteva sucursale, cari mai există astăzi, căci cele mai multe au fost desființate înainte de a se fi pus problema conversiunii — sunt și ele cu totul neglijabile

Intregul edificiu economic al Ardealului este clădit, prin urmare, pe scheletul format de instituțiile românești de credit grupate în asociația „Solidaritatea“.

Cea dintâi, ca și cea din urmă instituție de acest fel, au fost înființate pentru satisfacerea nevoilor ȚĂRĂNEȘTI și ROMĂNEȘTI prin ridicarea nivelului economic, cultural și igienic al țărănimii, prin crearea unei pături intelectuale românești la orașe, prin înființarea de așezăminte folositoare de tot felul și, mai ales, prin fortificarea ideii naționale pe tot cuprinsul Ardealului.

Și într'adevăr, scopul acesta a fost servit cum nu știm nici noi, nu știu nici alții, să mai fi fost servit vreodată din partea unor instituții cu baze comerciale, cum au fost — în aparență, din punct de vedere juridic — instituțiile noastre.

**Rezultatul pozitiv al activității acestor instituții este adânc întipărit în trupul și în sufletul românesc al Ardealului.**

Trecerea proprietății în mâinile țaranului român din Ardeal sub era maghiară, aproape numai datorită instituțiilor noastre s'a făcut;

Școalele românești din aceiaș provincie și sub aceiaș eră, din ajutorul lor au trăit;

Bisericile s'au clădit din aceiași bani.

Averea acestor biserici a fost augmentată în chip considerabil prin sacrificiile acelorași instituții;

Asociațiuni culturale, instituțiuni naționale și filantropice își aveau isvorul existenței în aceiaș sursă modestă, dar sigură;

Ideea națională românească a dobândit, prin sprijinul efectiv al așezămintelor noastre, un avânt necunoscut;

Spiritul de economie a luat ființă NUMAI prin aceste instituții;

Frumusețea, curățenia și bună-starea satelor ardelenesti, remarcate de toți acei, cari au avut ocazia să le viziteze, își află explicația în acest spirit de economii, — cea mai bună școală, care se putea face unui popor de țărani.

Aceste constatări au fost făcute nu numai de noi și nu numai de prietenii noștri, ci ele au fost făcute în acelaș fel și de dușmanii noștri, după cum aceleași constatări au fost făcute, cu multe elogii, și din partea unor persoane oficiale, cari ocupau și ocupă un loc de frunte în viața publică a Țării, făcând parte din guvernele Majestății Voastre.

### MAJESTATE,

Trecutul de un folos indiscutabil al instituțiilor românești de credit din Ardeal pentru poporul românesc, ca și rolul de cooperative îndeplinit de ele, dă dreptul acestora — după însăși expresiunea mai multor actuali și foști miniștri — la un tratament deosebit.

Dar abstracție făcând de acest trecut, un alt motiv, mult mai puternic și mult mai important, dictează salvarea neapărată a acestor instituțiuni:

**Distrugerea lor ar însemna părăsirea pe multă vreme a tuturor intereselor de ordin material, economic și național chiar, față de o populație românească de aproape 4 milioane.**

O treime din teritoriul și populația Țării ar rămânea astfel COMPLECT lipsită de orice mijloc de credit, tocmai acolo, unde poporul este mai mult obișnuit cu ideea creditului, tocmai în Transilvania, unde pentru a putea ține piept concurenței minoritarilor — mult mai înstăriți decât Românii — și pentru a realiza o supremație românească, absolut necesară, este nevoie astăzi mai mult decât oricând de această a doua pâine de toate zilele, care se cheamă: Credit românesc.

Revenind la actuala lege de conversiune, suntem nevoiți să facem constatarea, că prin dispozițiile, pe cari le conține această lege, ea salvează — până în momentul de față — numai Banca Națională a României, băncile mari din București și alte patru instituțiuni din Vechiul Regat (Creditul Rural, Creditul Urban, Creditul Ipotecar Tranzitoriu și Casa Rurală), sacrifi-

**când absolut TOATE băncile ȚĂRĂNEȘTI, deci și toate instituțiile românești de credit din Transilvania.**

Există însă în această lege un articol (art. 62), în virtutea căruia, dacă On. Guvern ar pune în practică bunăvoința, de care ne-a asigurat în atâtea rânduri, aceste bănci țărănești pot fi ușor salvate.

La acest articol din lege ne referim prin urmare, solicitând respectuos Înaltul sprijin al Majestății Voastre.

Înainte de a trece la această chestiune însă, cu voia Majestății Voastre, vom dovedi, că într'adevăr instituțiile noastre, fără ajutor din partea Statului, vor fi toate, în mod iremediabil, pierdute.

În acest scop ne luăm voie să servim următoarele date statistice:

156 instituții românești de credit din Ardeal au un plasament total de . . . Lei 5.332.065.390  
Din acest plasament total, plasamentul AGRICOL face „ 3.098.450.469  
Plasamentul URBAN face prin urmare . . . „ 2.233.614.921

Aplicând la plasamentul agricol de . . . „ 3.098.450.469 o reducere de 70%, așa cum prevede legea, vom avea o pierdere de Lei 2.168.915.322, iar față de plasamentul urban de lei 2.233.614.921, aplicând reducerea legală de 35%, vom suferi o pierdere de Lei 785.065.222.

Totalul pierderilor îl exprimă deci suma de Lei 2.953.980.544.

Față de aceste pierderi, rezervele instituțiilor noastre fac abia Lei 300.000.000.

Ar rămânea prin urmare de acoperit o pagubă de Lei 2.653.980,544.

Întrebarea care se pune este dacă aceste pierderi nu ar putea fi și ele, la rândul lor, repartizate asupra creditorilor noștri?

Despre o repartizare a pierderilor față de creditorii noștri nu poate fi vorba decât față de Banca Națională a României, căci instituțiile, cari vor să trăiască NU POT reduce nici un ban deponenților, din momentul în care această reducere nu este lege pentru toate băncile din țară.

Viața economică își are regulele ei bine fixate, dela cari nu există abateri.

O ușurare a pagubelor noastre prin reducerea creanțelor Băncii Naționale față de noi, înseamnă cel mult o sumă de Lei 500.000,000.—

Suma, pe care ar urma să o acopere Statul la instituțiile românești de credit din Ardeal, ar face prin urmare Lei 2.153.980,544.—

Pentru a elimina însă orice îndoială în ceea ce privește imposibilitatea de repartizare a pagubelor asupra creditorilor noștri, ținem să amintim dispozițiile Legii pentru lichidarea datorităților agricole și urbane, cari spun:

Art. 4: Creanțele agricole vor putea fi incasate în curs de 17 ani;

Art. 33: Creanțele urbane vor putea fi incasate în curs de 10 ani;

În schimb:

Art. 54: Toate angajamentele instituțiilor de credit față de deponenți, Banca Națională a României și alți creditori, **VOR TREBUI PLĂTITE ÎN MAXIMUM 5 ANI DE ZILE.**

Cu asemenea dispoziții și pe lângă actuala lichiditate a instituțiilor noastre, **nu putem nici măcar să lichidăm.**

Și fiindcă am amintit de lichiditatea ACTUALĂ a instituțiilor românești de credit din Ardeal, rugăm respectuos pe Majestatea Voastră să ne îngăduie să desvelim o altă latură a dureroasei situații în care se sbat, **FĂRĂ NICI O VINĂ**, aceste instituții, pe când băncile minoritare — cu excepția celor săsești — se bucură de cea mai înfloritoare situație, datorită ajutorului din străinătate.

Vom aduce ca exemplu un singur caz al unei bănci minoritare, al cărei bilanț încheiat la 31 Decembrie 1933, arată o lichiditate, pe care nu o pot atinge băncile românești din Ardeal, nici pe jumătate, și nici chiar în cazul dacă ar pune la un loc, toate, integral sumele numerarului lor.

Prin urmare, **O SINGURĂ BANCĂ MINORITARĂ** are mai mult numerar astăzi decât **TOATE** băncile românești din Ardeal la un loc.

**ACEASTA** este situația în care a adus felul de legiferare de până acum al conversiunii pe cele mai lichide instituțiuni din țară!

**ACESTA** este și raportul nostru de forțe față de minoritari.

Și **ACESTA** este — durere — în același timp și **REZULTATUL** și **RECOMPENSA** străduințelor noastre de 6 decenii — străduințe exprimate prin sudoarea, sângele și munca cinstită a unui popor de 4 milioane de oameni!

— Este clar, prin urmare, că în asemenea împrejurări, **nu putem nici măcar lichida.** Ne lipsesc **MIJLOACELE.**

Nu ne rămâne, în lipsa ajutorului cuvenit din partea Statului, decât calea **FALIMENTULUI.**

— Revenind asupra ajutorului, ce ar urma să ni-l acorde Statul — și pe care, după cum rezultă în mod logic din cele de mai sus, **SUNTEM NEVOIȚI** să îl solicităm — noi ne

dăm perfect de bine seama, că acest ajutor, între actualele împrejurări financiare dezastruoase, **nu poate fi nici cerut, nici acordat într'o singură sumă.**

Ca oameni rezonabili și buni cetățeni, noi nu putem trece peste limita **POȘIBILULUI**, oricât de puțin suportabilă ar fi situația, ce ni s'a creat.

Dreptaceea rugămintea noastră, respectând până în cel mai neînsemnat amănunt puterile financiare ale unui buget secătuit, este și ea cât se poate de rezonabilă.

Ajutorul din chestiune îl cerem **EȘALONAT**, pe timp de 15 ani.

Acest ajutor **POATE** fi dat — oricari ar fi împrejurările — și anume în virtutea art. 62 din Legea pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane, sau în virtutea unei legi speciale de ajutorare.

Pentru o provincie întreagă, care reprezintă o treime din teritoriul Statului — dat fiind pericolul de a fi stăpânită economicște **NUMAI** de minoritari, sau de a fi dată pradă cămătăriei — nu credem să fi formulat în felul acesta o cerere, care să depășească limita puterilor bugetare **ACTUALE** ale Statului.

Aceasta cu atât mai vârtos că suma de cca Lei 150 milioane anual, ce ar urma să fie acordată în curs de 15 ani, va fi recuperată din partea Statului, sub formă de impozite directe și indirecte, **cel puțin în aceiaș măsură și dela aceleași instituții, cărora li se acordă ajutorul din chestiune.**

Lipsa acestui ajutor ar însemna să se împinească astăzi, sub imperiu românesc, scopul urmărit cu toate mijloacele din partea regiunii asupritor de ieri: Ingenunchierea elementului românesc din Ardeal prin dărâmarea instituțiilor sale economice, de care erau legate, cu toate rădăcinile lor, toate celelalte instituții românești de aci.

## MAJESTATE,

Memoriul prezent îl acopere un trecut luminos de 5 decenii, sacrificiile și străduințele nemăsurate ale generațiilor apuse, rezultatele pozitive pe altarul neamului și al ideii naționale, după acum acelaș memoriu este acoperit de întreaga ființă românească — materială și sufletească — a Transilvaniei.

Este cea din urmă nădejde într'un spirit de înaltă dreptate, în care noi am crezut totdeauna: **Spiritul de dreptate al Tronului.**

Acest spirit de dreptate așteptăm să se rostească acum asupra unui mare trecut, ca și

asupra intereselor vitale de astăzi și din viitor ale celor 4 milioane de Români din cuprinsul Transilvaniei.

Așteptăm cu fruntea senină și cu toată încrederea **CUVÂNTUL** Majestății Voastre, care va intra, fără doar și poate, în împărăția istoriei.

**DE ACEST CUVÂNT DEPINDE, DACĂ LEGEA PENTRU LICHIDAREA DATORIILOR AGRICOLE ȘI URBANE VA FI ȘI PENTRU TRANSILVANIA O PIATRĂ DE HOTAR, SAU EA VA INSEMNA PENTRU NOI CEL MULT O PIATRĂ DE MORMÂNT\*).**

Ai Majestății Voastre prea supuși și plecați servitori.

Sibiu, 25 Iunie 1934.

### „SOLIDARITATEA“

Asociația Instituțiilor Românești de Credit din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș.

## România, fără eminate agricole?

De *Dr. Corneliu Dobrotă*,  
Dir. referent în Ministerul de Industrie și Comerț.

*Dacă aruncăm o privire asupra hărții geologice, constatăm că pe o suprafață relativ mică, România dispune în cantități și calități demne de exploatat — cu foarte puține excepții — de aproape toate metalele ce se exploatează azi, ca: aur, argint, fier, mangan, cupru, pirită, plumb, antimoniu, aluminiu, zinc, molibden, mercur, crom, bismut, arsen, telur, bauxit, etc.*

*În cele mai multe cazuri minereurile aceluiaș filon au o compoziție foarte variată, conținând: aur, argint, cupru, plumb, zinc, etc. Metalele nu le avem în filoane de dimensiuni mari; acestea foarte adeseori au o extindere mică. Varietatea metalelor în filoane face ca pentru exploatarea și prelucrarea minereurilor să se întrebuițeze instalațiuni și metode speciale.*

*Această bogăție în metale a României este întrecută de uriașele sale bogății în combustibile lichide, gazoase și solide, cum sunt petrolul, principalul articol de export, gazele naturale și cărbunii de toate categoriile, în special însă cărbunele brun și lignitul.*

\* În continuare s'a adus la cunoștința M. Sale Regelui moțiunea votată de adunarea gen. ordinară a „Solidarității” în 6 Mai a. c.

De importanță foarte mare sunt și minereurile nemetalice, sarea, chihlimbarul, mica, carierele de piatră de foarte calitățile, apele minerale, etc.

În Vechiul Regat, principala bogăție minieră este petrolul ale cărui zăcămintele se extind dealungul arcului carpatic, din jud. Gorj până în Bucovina și Maramureș. În afară de petrol subsolul Vechiului Regat mai cuprinde zăcămintele de sare, de lignit, în mai multe puncte ale țării; precum și zăcămintele de mai mică importanță, de fier și de cupru.

În urma importantului aport adus de către provinciile noi, unite cu Vechiul Regat, în special Transilvania și Banatul, România a ajuns în Europa una dintre țările cele mai importante în bogăție minieră atât în ce privește valoarea cât și mai ales în ce privește varietatea lor.

În Transilvania și Banat zona minieră principală începe la Tisa, spre răsărit de punctul unde se varsă râul Someș și se continuă în direcțiunea Nord-Est-Sud-Vest, la râul Mureș și de acolo în județele Hunedoara, Caraș, Severin până la Dunăre.

În regiunea nordică lângă Tisa (jud. Maramureș, Sătmăș, Năsăud și Someș) se află importante mine din regiunea Baia-Mare, cu minereuri conținând aur, argint, cupru, plumb și zăcămintele de pirite și mangan.

Nu de mai puțină importanță este regiunea munților metalici, Munții Apuseni, care este cel mai bine cunoscut teritoriu, cu mine străvechi de aur (regiunea Brad-Abrud).

În munții Bihorului, avem zăcămintele importante de bauxită, de fier, pirite, cupru, bismut și molibden.

În platoul Transilvaniei dispunem de câmpurile miniere bogate în gaz metan.

Între Mureș și Dunăre, în jud. Hunedoara, Caraș și Severin, se află aproape întreaga industrie de fier și cărbuni a țării, iar în apropiere de Dunăre, se află zăcămintele de crom.

Subsolul românesc neputând fi încă în întregime explorat, se presupune că, afară de zăcămintele cunoscute până azi, mai ascunde încă rezerve însemnate de bogății miniere de tot felul.

Bogățiile subsolului Vechiului Regat sunt perfect completate de către acelea din Transilvania și împreună formează o bază solidă a industriei și economiei naționale.

Produsele miniere au format în toate timpurile un factor important în dezvoltarea economică și culturală și chiar politică a popoarelor. Aceste bogății oferă posibilitatea dezvoltării unei industrii miniere și asigură independența față de străinătate a altor ramuri de producție, deoarece puține sunt ramurile industriale cari nu ar avea nevoie în dezvoltarea lor de produsele subsolului, fie sub formă de materie primă sau ca combustibil.

Vedem deci că România dispune de însemnate elemente și bogății miniere în formă de materii brute și de combustibili producători de energie, indispensabile pentru producția națională. Acest fapt înlesnește formarea și dezvoltarea industriei sale montanistice și contribuie la dezvoltarea industriei în general.

Așadar, împrejurarea că România este și va trebui să rămână și pe viitor în primul rând o țară agricolă, nu înseamnă că dezvoltarea ei industrială trebuie să fie neglijată. Alături de agricultură va trebui să se caute prin toate mijloacele facilitarea dezvoltării industriale a țării. Desigur că nu înțelegem prin aceasta o industrializare forțată, prin crearea de industrii parazitare, ci dezvoltarea acelor ramuri de industrie cari să prelucereze materialele prime existente în țară. În primul rând este necesară crearea unei industrii care să aibă ca consumator agricultura și a unei industrii pentru apărarea națională. Să se înlăture anomalia ce o putem observa astăzi, că exportăm materii prime pentruca să le reimportăm sub formă de fabricate și astfel indirect să dăm de lucru muncitorilor din străinătate, într'un timp când șomajul a început și în țara noastră să ia proporții tot mai mari.

În afară de bogățiile subsolului, România dispune de brațe de muncă suficiente și ușor adaptabile muncii industriale, un factor care ar putea contribui la dezvoltarea industriei. Puterea de privațiune, de rezistență și inteligența naturală a țaranului român îl face superior colegului său din alte țări.

Nu tot astfel se prezintă situația în ceiace privește al treilea factor de producție și anume capitalul. Lipsa acestuia se resimte ce e drept, în împrejurările actuale, foarte mult în toate ramurile de producție. O politică economică de stat bine chibzuită însă ne va permite să învingem și această piedică.

Într'un timp când toate statele tind spre o autarhie tot mai accentuată și când fără importante industriale în nevoia de apărare în lupta aceasta de autarhizare, dau tot mai mare importanță dezvoltării agriculturii, pentruca prin aceasta să-și asigure independența economică față de alte state, noi nu putem privi nepăsători fără ca, pe lângă dezvoltarea agriculturii, să nu dăm importanța cuvenită și dezvoltării industriale a țării.

Tendința țărilor industriale de a folosi cât mai intensiv toate resursele solului și subsolului și de a ajunge la o independență economică cât mai mare, constrânge și țărilor agricole — între cari și România — cari se văd tot mai mult concurate în plasarea produselor, să ia măsurile necesare pentruca în limitele posibilității să-și producă în țară mărfurile industriale.

De pe urma acestei industrializări ar câștiga în primul rând chiar agricultura, deoarece muncitorii noi angajați în industrie constituiesc noi consumatori de produse agricole. În felul acesta s'ar micșora și dependența agriculturii noastre de consumatorii din țările străine.

Economia națională ar profita deosemena, deoarece s'ar ușura schimbul de produse în interiorul țării și nu am mai fi nevoiți să ne procurăm o parte din produsele industriale din străinătate cu prețuri mari, în schimbul produselor agricole, cari au început să renteze tot mai puțin.

Industrializarea țării ar contribui în mod considerabil și la echilibrarea balanței noastre comerciale și la ameliorarea balanței plăților. Nu trebuie să uităm nici faptul că prin dezvoltarea industriei apărării naționale nu ne vom mai vedea siliți să încheiem contracte mai mult sau mai puțin umiltoare cu fabrici din alte țări.

Dr. C. DOBROȚĂ.

## Situația.

Problema conversiunii în ultimul timp a fost aproape scoasă dela ordinea zilei. Toată lumea interesată are timp până în Noemvrie crt. să-și aranjeze situația. Și din cauza aceasta se pare că majoritatea datornicilor caută să tot amâne lichidarea acestor datorii pentru ultimele zile ale termenului.

Guvernul a căutat să dea o soluție definitivă problemei prin felul cum a aplicat reducerile de datorii, Majestatea Sa a declarat că nu mai semnează nimic ce privește problema conversiunii.

Creditorii au fost pur și simplu executați prin modul automat de a li se reduce creanțele. Deci pentru ei aplicarea conversiunii este fapt împlinit.

Problema se lichidează definitiv însă, numai în cazul dacă debitorii conversioniști vor achita la timp ratele prescrise de lege. De ținuta debitorilor depinde, ca ultima lege a conversiunii să fie definitivă sau nu.

După știrile svonite în ultimul timp debitorii nu se prea indeamnă la plată. Nici guvernul nici presa și nimeni nu are curajul să-i îndemne pe dnii debitori să aranjeze datorile la timp, arătându-le precis și în toată gravitatea lor consecințele ce trebuie să le tragă în caz de neplată.

Din contră zilele acestea făuritorii conversiunii au adus în parlament chestiunea amânării termenului din Noemvrie crt. pentru la primăvară. Indemnurile pentru destrămarea au început.

Avea-va guvernul tăria să aplice cu stricteță rigorile provăzute în lege contra acelor cari nu se supun?

De aceasta depinde definitivatul legii conversiunii!

\* \* \*

Intocmirea bugetului cere dlor Miniștrii enorme efortări, căci civilizația modernă ne reclamă enorme cheltueli, pe cari sărăcia noastră nu le poate suporta. Dar pe lângă sărăcime mai avem și bogătani, cărora nici prin gând nu le trece să contribuie în măsura puterii lor.

Din declarațiile dlui Ministru în comisia bugetară a camerei extragem:

Repartiția cheltuelilor bugetare:

Pentru pensuni și salarii se folosesc	62%	12.300.000.000
Pentru datoria publică după reducerile obținute . . . . .	10%	2.300.000.000
Pentru materiale în cari intră armata, Sănătatea etc. . . . .	26%	5.300.000.000
Pentru deschideri de credite neprevăzute . . . . .	2%	300.000.000
		<u>Total: 20.200.000.000</u>

Aproape toți bani îi mănâncă funcționarii publicii.

## Repartiția veniturilor:

Impozite directe	20%	4.000.000.000
Impozite ind., vămi, cifra de afaceri	46%	8.480.000.000
Taxe de timbru și înregistrare	10%	2.060.000.000
Monopolurile, tutun etc.	20%	4.060.000.000
Venite domeniiale și alte taxe	9%	1.800.000.000
		<b>Total: 20.320.000.000</b>

Aproape jumătate din venituri sunt realizate din împovărarea comerțului și industriei în sarcina consumației.

## Bugetul extraordinar sau datorii flotante:

Rest din anii precedenți	9.980.000.000
Credite nelegal angajate de Ministere peste cifra bugetelor lunare, legalizate ulterior	1.900.000.000
Arierate	70.000.080
Chitanțe dl Argetoianu pt. ordonanțe plătite fără forme legale bugetare	3.000.000.000
Bonuri de tezaur la casa de depuneri	2.750.000.000
Bonuri de tezaur pe piață	2.590.000.000
Credite de rulment la Banca Națională	5.420.000.000
<b>Total: 24.730.000.000</b>	

Din acestea:

5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> miliarde la Banca Națională;  
4 miliarde urmează a fi compensate, iar restul pe piață.

O icoană mai clară nu se poate.

Dl Ministru Slăvescu în expunerea D-sale declară: Statul nu trebuie și nu are dreptul să facă cheltueli mai mari decât are venituri.

Nu trebuie să se împiedece prin fiscalitate funcționarea vieții economice.

Criza nu se poate înlătura prin alterațiuni monetare.

Cu o ordine bugetară și o ordine monetară putem trece înainte peste această criză.

Ca să poată îndrepta și pune de acord situația grea expusă prin cifrele de mai sus, cu politica D-sale bugetară lămurită prin mărturisirile de mai sus, Dl Ministru de finanțe în afară de puterea D-sale de creație și de muncă, mai are nevoie și de sprijinul contribuabililor și al aparatului de stat.

Credem, că cea mai mare piedecă pentru realizarea unei munci rodnice, este defectuoșitatea aparatului de stat. Cine va putea să-l îndrepte pe acesta, acela va salva de fapt finanțele țării.

Bursa în timpul din urmă a început să dea semne de slăbiciune. Cumpărători reali sunt foarte puțini, iar ca consecință tranzacțiunile sunt foarte reduse, conștând în cea mai mare parte din operațiuni de ale profesioniștilor.

Bancarele cu cursuri slăbite și aproape fără tranșacțiuni.

Industrialele își mențin deocamdată destul de bine situația. Totuși puțintel au cedat și ele.

Petroliferele au scăzut simțitor. Spaima de Irak, apoi faptul că Minierul, IRADP-ul etc., nu voesc să dea dividend au cam indispus specula. În jurul adunării generale a acestora s'a făcut multă agitație în bursă.

În exotice aproape nu se mai lucrează de loc.

Rentele în urma acordurilor cu străinătatea au fost viu cerute.

Aurul și valutele ceva mai slabe. Lipsă de marfă în valutele pentru excursii: Ungaria, Austria, Boemia, etc.

București.

REMIZIER.

## A apărut:

## Legea și Regulamentul

pentru

Lichidarea datoriilor  
agricole și urbane

în lumina

## Dreptului comun din Transilvania

Comentată de: **Dr. Mihai Veliciu,**

Directorul contenciosului Băneii „Albina” Sibiu.

**Prețul Lei 100.—**

Se poate comanda la: **Tipografia „DACIA TRAIANĂ”,** Sibiu, sau la **„SOLIDARITATEA”,** Sibiu, Str. Disarion Roman Nr. 1—3, contra ramburs sau trimițând anticipativ costul broșurii **de Lei 100.—**

# „POPORUL”

## institut de credit și casă de schimb, societate pe acții, SĂLIȘTE.

### Convocare

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și casă de schimb „POPORUL”, societate pe acții se convoacă la

## a XXVI-a adunare generală ordinară,

care se va ținea Sâmbătă, în 14 Iulie 1934, la orele 3 p. m. în sala școlii primare din loc, cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Constituirea adunării, constatarea acționarilor prezenți și a voturilor;
2. Raportul Consiliului de administrație;
3. Prezentarea Bilantului pe 1933, raportul Consiliului de cenzori și descărcarea Consiliului de administrație și Consiliului de cenzori de gestiunea anului 1933;
4. Alegerea a 2 membri pe 5 ani în Consiliul de administrație;
5. Eventuale propuneri.

Domnii acționari cari doresc a lua parte la această adunare cu vot decisiv, au să depună acțiunile, titlurile provizorii sau reversele, precum și eventualele documente de plenipotență la casa institutului sau la următoarele institute încredințate de Consiliul de administrație: „Poporul”, filiala Câmpia-Turzii, „Banca Vâlcea”, R.-Vâlcea, „Banca Albina”, Sibiu, „Banca Centrală”, Sibiu și „Banca Oașia”, Sibiu. (§ 17 din statute).

Pentru cazul, că numărul acționarilor nu ar fi suficient pentru aduceri de concluze valide, prin aceasta se convoacă o altă adunare generală pe ziua de 22 Iulie 1934, în același loc, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi, când se vor aduce concluze valide, fără considerare la numărul acționarilor, al acțiunilor reprezentate și al voturilor.

Săliște, la 11 Iunie 1934.

Consiliul de administrație.

Activ.	Bilanț la 31 Decembrie 1933.		Pasiv.	
	Lei	b.	Lei	b.
Casa în numerar . . . . .	1.930	—	Capital social . . . . .	5.000.000
Disponibil la bănci . . . . .	5.868	—	Fond de rezervă . . . . .	1.585.906
Efecte . . . . .		1	Fondul D. Băncii . . . . .	34.925
Acțiuni diverse . . . . .		45.200	Fond de pensuni . . . . .	4.525
Imprumuturi pe cambii . . . . .	7.610.906	—	Depozite spre fructificare . . . . .	7.710.799
Scont ipotecar . . . . .	2.690.656	—	Reescont la Banca Națională . . . . .	3.156.700
Imprumuturi pe ipotecă . . . . .	2.989.811	—	Dividende neridicate . . . . .	11.634
Imprumuturi pe obligațiuni . . . . .	1.290.258	—	Diverse conturi creditoare . . . . .	1.125.771
Conturi curente . . . . .	3.372.494	—	Creditul Industrial . . . . .	630.347
Creanțe dubioase . . . . .	23	—		
Mica Industrie . . . . .	630.347	—		
Imobile . . . . .		18.584.495		
Mobilier . . . . .		346.401		
Diverse conturi debitoare . . . . .		1		
Proprietăți . . . . .		12.793		
Pierdere în 1933 . . . . .		583.576		
		158.342		
		19.738.607		19.738.607

Debit.	Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei	b.	Lei	b.
Dobânzi de Reescont . . . . .	190.484	—	Dobânzi și Comisioane . . . . .	238.557
Salarii . . . . .	94.600	—	Pierdere în 1933 . . . . .	158.342
Cheltueli generale . . . . .	27.113	—		
Impozite . . . . .	84.702	—		
		396.899		396.899

Săliște, la 31 Decembrie 1933.

ss. N. Hoefotă,  
contabil, contabil-autorizat.

#### Consiliul de administrație:

ss. Dr. M. Lupaș, preș.      ss. Dr. N. Petra.      ss. Dr. I. Cupu.      ss. Ilie Martin.      ss. N. Dădărlat.      ss. I. Manasiu.  
ss. C. Țiutea.      ss. D. I. Herția.      ss. Onisifor Răuciu.      ss. D.-tru N. Roșea.      ss. Oprea Boreea.

Subsemnatul Comitet de cenzori, am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale institutului.

Săliște, la 22 Martie 1934.

#### Consiliul de cenzori:

ss. Elie Petruțiu, preș.      ss. Ioan Dădărlat.      ss. Nicolae Boreea.      ss. D. Jitian.      ss. A. Tâmpănașiu.